TUDNIVALOK: Lévén, hogy nagyon kevés idénk van a konzulticiokon,
a feladatok zéme HAZI FELADAT !

Ezek megoldasa fontos a targy sikeres teljesitéséhez! (Nyilvin minden
feladatsorban vannak hasonlo jellegli feladatok, ki-ki maga tudja, hogy
mennyire boldogul velikk, ha konnyen, akkor természetesen nem kell
megoldani az &sszes ,,egyforma” feladatot.)

1. feladat

Folytassuk a mult 6rai feladatot, és bdvitsiik ki néhdny tovabbi
funkcioval.

9

\/ — Irjuk meg az elmaradt PTEsResztvevo osztélyt!
\Q iUkIfm[‘]“K/[ 2 — Médositsuk az adatpeolyasést ﬁ,gy: hogy e’gyr’észt késc’ibb
mmm b c IUBILEESO 4 ko”nr{'ye'r} lehessen modositani, masrészt jar fajlbol futtatva is
.‘; mitkddjon.
— Végezzik el a szimuléciot.
— Hatarozzuk meg a maximalis bevételt
— lrassuk ki a kedvezményezettek azonositojat és azt, hogy fejenként Gsszesen hany Ft kedvez-
ményt kaptak
— Rendezziik kiilonb6zd szempontok szerint a rendezvénylistat.
— Teszteljiik az elkésziilt osztalyokat (vagy azok egy részét).

(Hf-ként probaljon ki még egy-két teszt-esetet.)

Segitség:
http://oopbook.com/junit-testing/junit-testing-in-netbeans/
http://tutorials.jenkov.com/java-unit-testing/simple-test.html (altaldban is érdemes olvas-
gatni a Jenkov-tutorialokat),

otthonra: https://www.youtube.com/watch?v=0Q0ue-T0Z6Zs




A feladatok megoldasa eldtt célszerli — legalabb véazlatosan — elkésziteni az osztalydiagramot.
2. feladat

Folytassuk az el6z6 feladatsor masodik feladatat, onnan, hogy a didkok felvették a tantargyakat.
Emlé¢kezteto:

A didkokat a neviik, kédjuk és az életkoruk jellemzi. A tantargyak neviikkel, kodjukkal és kredit-
szamukkal adhatok meg. Tantargyfelvételkor az adott tantargy bekeriil a diak felvett tantargyai-
nak listajaba, a felvett kreditek szdma pedig értelemszertien ndvekszik.

(Id. gyak2 indulo projekt)

a) Mddositsuk néhany aprosaggal a projektet:
— A kommentben kért modositas;
— Tegyiik lehetdvé, hogy a tantargyfelvétel utan lathassuk a didkok kreditszamat is;
— Beolvasas utan a lehetséges tantargyakat is irassuk ki (lehetdleg j metodus irasa nélkiil, a
régi atirasaval).
— Szervezziik kiilon csomagokba az osztalyokat, illetve vegyiik kiilon a beolvasast.

b) Vannak koltségtéritéses didkok is. Nekik fizetniiik kell a felvett kreditek utdn, mégpedig a
kreditszam valahanyszorosat. Regisztralasukkor meg kell adni a fizetd felet is (cég vagy sajat
maga). [rassuk ki a névsorukat, és allapitsuk meg, hogy 0sszesen mennyit kellett fizetniiik.

c¢) Rendezziik a diakokat kiilonbdz6 szempontok szerint!

d) Oldjuk meg, hogy az adatfajlok is a jar-ba kertiljenek!

Tovabbfejlesztés:

— Oldjuk meg, hogy a didk vizsgazhasson is, és szimuldljuk a didkok ,,vizsgéztatasat™.
Vizsgazas sordn az adott targy kredit-értékével novekszik a teljesitett kreditek szdma.
(Most minden vizsgat sikeresnek tekintiink, ©) A szimulaci6 azt jelenti, hogy
valahanyszor lefuttatjuk ezt: egy véletleniil kivalasztott diak vizsgdzik egy véletleniil
kivalasztott targybol.

— Csak sikeres vizsga esetén novekedjen a kreditszdm. Szadmolja ki a didk atlagat is. (A
vizsgajegy megadhatd paraméterként.)
A szimuléci6 soran a jegyeket is véletlenszeriien generalja.

— Keresse meg, hogy kik teljesitették a legtobb kreditet, kiknek a legrosszabb az atlaguk,
kik a legfiatalabbak, stb.



3. feladat

Folytassa az el6z6 feladatsor feladatat! Eddig ennyi volt:
A JAVA-TRAVEL utazasi iroda tobb hajot muikodtet,
ezeken utaztatja a vendégeit.

Minden hajout esetén adott annak neve és egy egyedi
azonositoja, ezen kiviill pedig az utaztathaté személyek
maximalis szama. A hajora akkor tud felszallni egy utas, ha
az utaslétszam még ezen a korlaton beliil van, és az utas
beszallhat. Ha beszallhat, akkor az utas bekertiil a haj6 utas-
listajaba. Egy-egy ut koltsége egy-egy adott hajon minden utas szdmara azonos.

Az utasokat a nevilk és egy egyedi kod azonositja. Mindenkinek van valamennyi pénze, és
barmikor tud kolteni valamennyit és kapni is valamennyit. A tarsasag csak akkor enged beszallni
valakit, ha ki tudja fizetni az adott ut koltségét, plusz még ezen feliil marad nala egy minden utas
szamara egyforman kotelezd alaptdke.

frjunk programot az iroda mitkdtetésére, vagyis olvassuk be néhany hajé és néhany utas adatait,
szimulaljuk az utazast, majd irassuk ki az adatokat.

A szimuléacio ezt jelenti: minden hajo esetén adjuk meg az illetdé hajora érvényes utikoltséget
(bizonyos hatarok kozott véletleniil generalt érték), majd valahanyszor egymas utan valasszunk ki
egy véletlen hajot, amelyre egy véletlen utas megprobal felszallni.

Folytatas:

Bovitse az eddigieket:

— A cég kedvezményt ad a Java programozok szamara ©, de mivel nem mindenki egyforman jo
programozo, ezért a kedvezmény szazalékat egyénenként donti el. (A Java programozdk
azonban reménykednek abban, hogy esetleg a csaladtagjuk, baratjuk is kedvezményt kaphat,
ezért Ugy irjak meg a programot, hogy csak az legyen érdekes, hogy valaki kedvezményezett.
©) Kiirataskor az is keriiljon a kedvezményezett neve mellé, hogy hany szazalék kedvez-
ményt kap.

— Tovabbi feladatként szamoljuk ki a cég teljes bevételét. Gondolja végig, hogy ehhez mit,
melyik osztalyban és hogyan kell megadni.

Tovabbi feladatok a ,,szokasosak™: melyik hajonak legtobb a bevétele, melyiken utaznak a
legtobben/legkevesebben, valamilyen szempont szerinti rendezés, stb.

3. b — kreativ feladat

Az eredeti feladat szerint csak mese az, hogy hajordl
besz¢liink, hiszen semmi olyan nincs benne, ami vald-
ban csak a hajokra lenne jellemzd.

Talaljon ki egy olyan Hajo osztalyt, amelynek tulaj-
donsagai, metodusai (nem kell sok) valoban a hajokra
jellemzd. : : e :
Talaljon ki egy olyan SpecialisHajo osztalyt is, amely 6roklodik az eredeti Hajo osztalybdl, de
persze, van benne valami sajat specialitas is.




Ezt a két osztalyt foglalja bele egy k6zos programba (ha akarja, kitalalhat tovabbi osztalyokat is).

crer

Ez is folytatdsa a multkorinak. Eddig ennyi volt:

Egy ujsagot egyértelmiien jellemez a neve és megjelenési
datuma (sima String). Az 0jsdg cikket kozol(), vagyis a
paraméterében megadott cikket hozzdadja az jsagban megjelent
cikkek listdjahoz.

Egy cikk egyértelmliien megadhatd a szerzo nevével, a cikk
cimevel, a cikk méretével (karakterszam) €s egy, a cikkben 1évo
hazugsag nagyséagara utalod szdzaléklab értékkel. A cikk cime
sziikség esetén megvaltozhat, egyéb jellemzdi nem.

Az 1Ujsagban a cikk kozlésekor azt is szamoljdk, hogy a
paraméterben 1évé cikk mennyivel valtoztatja meg az dtlagos hazugsagszazalékot. Ha még
egyetlen cikket sem kozoltek, akkor az atlagszazalék lekérdezésekor -1-et adjon vissza.

Olvassuk be valahdny ujsag ¢és cikk adatait (cikkek.txt és ujsagok.txt fajl), majd az wujsaglras()
soran véletlen sokszor egy-egy véletleniil valasztott wjsagban jelentessiink meg egy-egy
véletleniil valasztott cikket. Végiil irassuk ki az Gjsagok adatait, és szadmoljuk ki, hogy mekkora
volt az Gjsagok atlaghazugsaga (az egyes ujsagok atlaghazugsaganak atlaga). Szamolja ki, hogy
0sszesen hany cikk jelent meg, illetve azt is, hogy melyik a leghazugabb tjsag.

Szorgalmi: A megjelenés datumat ne String-ként, hanem rendes datumként kezelje. Segitség a
multkori feladatsor végén, vagy ha elére akar szaladni, akkor itt:
http://javarevisited.blogspot.hu/2015/03/20-examples-of-date-and-time-api-from-Java8.html .

Folytatas:
Tovabblépve a kovetkezot tudjuk még:

A médiabirodalom nyomtatott és internetes ujsagot is megjelentet.

A nyomtatott ujsagot a néven és megjelenési datuman kiviil jellemzi
még az Ujsag példanyszama €és a mérete (0sszesen hany karaktert tud
megjelentetni). Mivel itt korlatozott a méret, ezért egy cikk kozlése
csak akkor lehetséges, ha annak mérete még belefér az 0jsdg méretébe. Egy cikk kozlésekor
természetesen csokkenteni kell a rendelkezésre allo maradék méretet.

A nyomtatott Ujsag olvasoinak szama akkor ndvekszik, ha elad()jdk az ujsag egy példanyat.
Nyilvén csak a példanyszam erejéig.

Az internetes ujsag a néven ¢s megjelenési datumon kiviil tartalmazza még az 0jsag linkjét
(most csak egy String). Olvasoinak szama kattintds()kor ndvekszik.

Egyeldre ennyi, de esetleg végiggondolhat még néhany, az internetes bulvarra jellemzd dolgot,
plL:

1. Eléfordulhat, hogy egy-egy cikk esetén cimmodositas()ra van sziikség, mégpedig akkor, ha a
vizsgalat pillanatdban az o/vasok szama nem haladott meg egy bizonyos létszamot.



2. Egy-egy cikkhez forumbejegyzés() is sziilethet. JO lenne figyelni a forumozok szamat, de akar
magukat a megjegyzéseket is.

a/ Alakitsa at a kordbban megirt adatbevitelt ugy, hogy az ujsagok orokleshez.txt t4jlbol olvasson
— ebben értelemszertien latszik, hogy melyik internetes, melyik nyomtatott, és mit jelentenek a
sorokban szerepld adatok.

b/ Valogassa szét az internetes €s a nyomtatott tijsagokat, és kiilon-kiilon irassa ki Oket.

c/ Bovitse ki a feladatot, és ,terjessze” az Ujsagokat. Ez azt jelenti, hogy n¢hanyszor (véletlen
sokszor) valasszunk ki véletlenszeriien egy-egy ujsagot, és noveljik olvasdinak szamat. Utana
irassuk ki az 0jsagok nevét a hozzajuk tartozd olvasdészammal egyiitt. Az internetes vagy a
nyomtatott ijsagoknak van nagyobb olvasokozonsége?

d/ Az 10jsagokat olvasdészam szerint rendezve irassa ki. Esetleg probaljon ki mas rendezési
szempontot is.

e/ Alakitsa at az Gsosztalyt absztrakt osztallya.
f/ irja meg a feladat megoldasanak alapjat szolgald interfészt.

g/ Bovitse a feladatot a kordbban emlitett internetes bulvarra jellemz6 tulajdonsagokkal.

5. feladat — miel6tt hianyolna az italokat ©

” _ Az eloz0 feladatok sikeres megoldasa utdn ,ihat” egyet, ¢és
» folytathatja a multkori feladatsor ide vonatkozé feladatat.
@ @ ? Az italokat jellemzi az ital fajtaja (pl. tej, bor, stb.), vonalkddja,
= mennyisége (literben), literenkénti egységara (Ft/liter) és a
L tényleges eladasi ar, amely mar az AFA értékét is tartalmazza.
G Z ﬁ E Vannak emberek, akik szeretnek inni. © Ezeket az embereket
jellemzi a neviik, és van valamennyi pénziik. Elvileg fizetnek az

italért. Mivel tobbszor 1s rendel()hetnek, ezért ilyenkor a
fizetendd Osszeg az aktualisan fogyasztott ital draval novekszik.

Az ember egy szoveges szamlat ,kap”, erre vagy a fizetendé 6sszeg keriil, ha azt ki tudja fizetni,
vagy az, hogy a kiilonbozet (azaz a fizetendd és a pénze kozotti kiilonbség) értékben koteles
mosogatni. Ekkor ,biintetésképpen” és az adminisztralhatosag kedvéért a neve is rakeriil a
szdmlara

Az ember fizet(), ha tud, azaz levonddik az illetd pénzébdl a fizetendd érték, de a maradék nem
mehet at negativba (hiszen ,,lemosogatja” a tartozast).

Jatsszon kicsit a feladattal, vagyis hozzon Iétre italokbol és/vagy emberekbdl allo lista(ka)t, és pl.
az Osszes ember rendelhet valamilyen italt sajat szdmlara, de akar ugy is, hogy egyikdjiik fizeti a
teljes Osszeget, vagy probalkozhat avval, hogy egyetlen ember ,,végigkostolja” a teljes

crer



Folytatas:

Hozzunk létre egy Alkoholosltal osztalyt. Az alkoholos ital is Ital, de az ital jellemzdin kiviil
jellemzi még az ital markaja és alkoholfoka. Ezek nem is valtozhatnak meg az ital ¢lettartama
alatt. Megallapitand6, hogy az adott italmennyiség artalmas-e mar: akkor artalmas, ha a benne
1évd alkohol mennyisége tobb, mint egy altalanosan rogzitett alkoholhatar. (megart())

Egészitstik ki, illetve modositsuk az Ember osztalyt
Csak akkor ihat alkoholt, ha elég 1dds (azaz egységesen adott korhatarnal
1ddsebb), €s a rendelt italmennyiség nem art meg.

Szorgalmi: Az aktudlis év megadasdra hasznalja a rendszeridt (ehhez az
aktualis calendar példany évszamat kell lekérni.)

Finomitsuk a ,,megartas” fogalmat, és egészitsiik ki a feladatot avval, hogy valaki csak akkor ihat
alkoholt, ha eleget tesz a korabbi feltételeknek (elég id0s és nem art meg az ital), és még a
véralkoholszintje nem ér el egy, a torvényben rogzitett hatart. (A térvény nem tesz kiilonbséget a
nemek kozott, de a véralkoholszint kiszamitasahoz sziikséges faktor eltérd férfiak és ndk esetén —
de mindkét nemre egy-egy altalanosan elfogadott érték jellemzd.)
A véralkoholszint kiszamitasi modja:

véralkoholszint = fogyasztott alkoholmennyiség / testsuly kg/Widmark faktor

(A kapott érték ezreléket jelent, vagyis az olvashatosag kedveéeért még szorozni kell 1000-rel.)

Ha mar a véralkoholszint miatt meg kell kiilonboztetniink egymastol a férfiakat és a ndket, legyen
még egy kiilonbség: férfiak esetén figyeljiik azt is, hogy nds-e az illet6. NOs férfiak esetén egy
metddus mondja meg, hogy sodrofaval varjak-e otthon, vagy sem — akkor jar sodrofa, ha az illetd
véralkoholszintje meghalad egy bizonyos — az otthoni toleranciatol fliggd — hatart.

Hol lehet bedllitani a fogyasztott alkoholmennyiség értékét? Nyilvan akkor, amikor iszik.
Feltehetjiik, hogy akkor iszik, amikor megrendeli az italt. Vagyis modositsuk a rendel() metodust
a kovetkezdk szerint:

Ha ihat, akkor ndvelje a fizetendd értéket az ital ardval. Ha az ital alkohol, akkor a fogyasztott
alkoholmennyiség értékét is ndvelje a fogyasztasnak megfeleléen. (a rendelt ital alkohol-
mennyiségével)

Modositsa tigy az el6z6 metddust, hogy a vezérld osztaly azt is ki tudja irni, hogy az illetd nem
ithat, ezért nem is rendelhet. (Segitség: gondolja végig a metddus tipusat.)

Adjon ra lehetdséget, hogy az illetd tobbszor is bulizhasson, azaz irjon egy ujBuli() metodust,
amelyben kinulldzza a sziikséges kezddértékeket.

Rendezzen mindenféle szempont szerint.

Ha ezt mind-mind jol megoldotta, akkor jutalombol ihat egy igazi poharral is a kedvencébdl, de
vigydzzon, meg ne artson! ©
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6. feladat

Ha esetleg még nem talalkozott vele ©.

Kiilonb6zd henger alaku testek nyilvantartasat végzd programot kell
irni:

— Vannak olyan hengerek, amelyek csupan mértani testek.
Ezeknek van sugaruk ¢s magassaguk.

— Vannak rudak, melyeknek tomegiik is van (tomor hengerek).
Az ilyen alakzatoknak van stirliségiik is.
Ha nem adunk meg siiriség értéket, akkor annak értéke
egységnyi (1 g/cm3). (Vajon milyen anyagbol késziilhetett? ©)

— Végiil vannak ecsovek: valamekkora falvastagsagi tomor,
lyukas hengerek

a/ Készitsik el a megadott alakzatok osztalyait, figyelembe véve az alakzatok kozotti
hierarchikus kapcsolatot (6roklédeést).

Minden alakzat legyen képes visszaadni alapadatait, térfogatat és esetleges tomegét. (toString())

Megjegyzések:
— A henger térfogata: sugar*sugar*PI*magassag ©
— A rud tomege: stiriség*térfogat
— A rud térfogata: egyenld a henger térfogataval
— A csO térfogata: van egy kiilsd térfogat, amely a teljes henger térfogata €s egy belsd

térfogat, amely a belsd (nem tomor) rész térfogata. A csé térfogata a kiilsd és a belsod
térfogatok kiilonbsége.



A ,.)bels6” henger egy olyan henger, amelynek a sugara a kiils6 henger sugara minusz a
falvastagsag. — a belsé henger egy 0j objektum lesz.

A cs6 megadhat6 a kiilsd/belsé henger sugardnak segitségével is.

Figyelem! Bar egyszerli lenne, de ne taladljon ki sajat képletet a csO térfogatdnak
kiszamitasara, hanem az 6roklédést figyelembe véve az Os térfogata alapjan szamoljon!

b/ Készitsiink inditd osztalyt, amelyben létrehozunk egy hengert, két rudat (egy egységnyi €s egy
ettdl eltérd striiségiit) €s két csovet (egy egységnyi €s egy ettdl eltérd striiséglt), €s a program
kiirja az objektumok megfeleld adatait. (A kiiratast feltétleniil egészitse ki mértékegységekkel.
Anélkiil semmit sem ér egy odabokott szam.)

HF (szorgalmi): Nézzen uténa a help-ben, hogy
(1) hogyan lehetne lekérni az osztaly nevét (this. valami ©)
(2) hogyan lehetne beallitani, hogy csak valahany tizedes jegyet irjon ki a toString()-ben
megadott kiszdmitott érték esetén is. (NumberFormat, ill. string format).

Elobb készitsiik el a feladat UML abrajat, majd a Java megvalositast!

7. feladat

Egy vallalatban vannak dolgozok és fdnokok.

A dolgozot a kovetkezok jellemzik: név, személyi szam, fizetés, életkor. ey
A fizetése az iskolai végzettségétdl és az életkoratol fligg, mégpedig igy: - ﬁ
— Iskolai végzettségtdl fliggden harom kategoria lehet: 1,2 vagy 3. > l

(1: altalanos, 2: k6zép, 3: felséfoku végzettség)

— Van egy mindenkire jellemz0 alapbér, amely elvileg idonként valtozhat.

— Fizetési kategoriatol fiiggden a fizetés az alapbér X-, Y-, vagy Z-szerese..
— A dolgozdk kategoriatol fliggetleniil korpotlekot is kapnak, mégpedig

¢veik szamanak Kszorosat.
A fonok is dolgozo, csak Ot a fentiek mellett jellemzi még a

— beosztottak szdma, |
— kinevezésekor azonnal harmadik kategoriaju lesz, és ez soha tobbé

nem csokken.
— fizetése pedig kibdviil a beosztottak szamanak K-szorosaval.

Készitse el a feladat-specifikdcionak megfeleld UML osztalydiagramokat és az azt megvaldsito
Java osztalyokat (konstruktorokkal). A megoldashoz felhasznalhatja a hézi feladatként megirt
Dolgozo osztalyt.

A fenti két osztaly felhasznaldsaval oldja meg a kovetkezo feladatot:

— Hozzon létre egy fondk objektumot!

— Kérdezze meg, hogy hany dolgozot vesznek fel, majd gondoskodjon ennyi dolgozo
felvételérdl! (Kérje be az adataikat és tarolja dket).

— rassa ki a cég dolgozéinak adatait! (A fonokét is.)

— A fOnok adatainak kiiratdsa utan irassa ki fizetésiik szerint csdkkend sorrendben a
dolgozdk nevét, fizetését.

A sziikséges osztalyvaltozok értékét generalja véletlen szdmként.



7.b feladat

A dolgozokat ne sorolja fixen harom kategoridba, hanem irjon meg egy BerTabla osztlyt,
amelyben megadhatunk egy kategodria — szorzo téblazatot a hozza tartozd alapbérrel, ezen kiviil
pl. nyelvenkénti nyelvvizsgapotlékot, gyerekenkénti csaladi potlékot, stb. Es a dolgozé fizetését
ez alapjan szamoljuk.

Szorgalmi: Probalja meg Ggy modositani a feladatot, hogy a sziiletési datumot ne kelljen kiilon
megadni, hanem kinyerhet6 legyen a személyi szambol.

8. feladat

Egy konyvet jellemez a szerzdje, cime, oldalszama, 4ra. Az ar az
oldalszam valahdnyszorosa. A konyv ki tudja irni a sajat jellemzdit.

Egy tankonyvet szintén jellemez a szerzdje, cime, oldalszdma, ara, de
ezen feliil még az is, hogy melyik targy ajanlott irodalma. A
tankonyvek arabol lejon a jegyzettdmogatas, amely az ar x szézaléka.
O is ki tudja irni a sajat jellemzéit.

Az idegen nyelvii konyvet szintén jellemzi a szerzdje, cime,
oldalszdma, ara, de ezen feliil még az is, hogy milyen nyelven irodott, és egy nehézségi szint: A,
K, F (alap, kozépfoku, felséfokti), amely azt jelzi, hogy milyen nehéz az idegen nyelvili szoveg.
Az 6 ara is az oldalszdm valahanyszorosa, de nem biztos, hogy ugyanaz a szorzo, mint egy sima
konyvnél. Es & is ki tudja irni a sajat jellemz6it.

— lrassa ki legalabb egy regény és egy tankonyv adatait!

— Olvassa be n db idegen nyelvii konyv adatait, majd kérjen be egy idegen nyelvet, és irassa

ki az azon a nyelven olvashat6 kdnyvek listajat.

Készitsen osztalydiagramot!

Szorgalmi: Gondolja végig, és oldja meg ugy a feladatot, hogy legyen még egy negyedik
konyvtipus is: idegen nyelvii tankonyv, amely egyszerre tankdnyv is €s idegen nyelvii konyv is.
A vezeérl6 osztalyban hozzon Iétre egy-egy példanyt mind a négy fajtabol!

9. feladat

Feladatunk a gépjarmiivekkel foglalkozik.

Egy gépjarmii jellemzo tulajdonségai: %
— szine, rendszama, lizemanyagszintje, fogyasztasa, stb.
— indités(), gyorsitas(), fekezés(), tankolas(), stb.

\ |
Feladatok: @
— Készitse el a GepJarmu osztalyt.

— Készitse el a SzemelyGepKocsi, Busz és SportKocsi
osztalyokat (értelmes valtozokkal és metodusokkal).
— Készitsen foprogramot (legyen kreativ).




10. feladat
Talaljon ki egy feladatot és oldja meg.
A feladatban legyen
— 0roklodés
— adattagok, metddusok
— listak
— lista-elemeken végzett miiveletek, rendezés, stb.
— f4;1bol vald olvasas
— esetleg véletlen szam generalas



